

PRECIOS DE SUSCRICION

En Gerona 1 mes 6 rs., 3 id 16
 Resto de España y Portugal 1 id. 8 id. 3 id. 15
 Islas de Cuba y Puerto-Rico Semestre 6 pesos
 en oro, 1 año 12
 En Francia Trimestre, 48 rs.
 No se servirá ninguna suscripción, sin previo pago adelantado.

PUBLICASE.

Los Miércoles, Viernes y Domingos.

LA LUCHA.

ORGANO DEL PARTIDO LIBERAL DE LA PROVINCIA DE GERONA.

ANUNCIOS.

A los suscritores por un año, á medio real la línea y á real los no suscritores. Por meses, precios convencionales.—Anuncios mortuorios en la cuarta plana desde 40 reales en adelante.—Los comunicados y remitidos de 1 á 20 reales línea á juicio de esta Administración.—Todo pago se entiende por adelantado.—Insértese ó nó, no se devuelve ningun original.

REDACCION Y ADMINISTRACION.

Calle Progreso, número 4, piso 3.º 5.

MÁQUINAS PARA COSER DE
LA COMP. A FABRIL SINGER
LEGÍTIMAS.

SE ADQUIEREN POR 10 RS. SEMANALES.

Sin entrada ni adelanto ni aumento.

Abeuradors 8, Gerona.

Gerona 1.º de Febrero de 1884.

A vuelo pluma.

Sigamos con los razonamientos interrumpidos anteayer, que no es conveniente callar cuando hay necesidad de hablar por vía de glosa á sucesos y actitudes.

Cuando leímos las acusaciones que contra el señor Moret lanzaban y lanzan algunos periódicos de la izquierda, nos preguntábamos, ¿pero señor, es que aquí todo el mundo ha perdido el juicio? Si al hombre de mas importancia por su saber, por su elocuencia, por sus servicios y por sus méritos se le trata así por los que se llaman sus correligionarios ¿que de extraño tiene que pongan como chupa de dómine á Sagasta y á los antiguos liberales monárquicos? que ha de tener de particular el que los intransigentes de la izquierda lancen á diestra y siniestra mas anatemas que bendiciones un obispo loco como suele decirse? Verdad es que el periódico que con mas saña ha ultrajado al señor Moret y á sus amigos, ha sido *El Eco Nacional* órgano del demócrata marqués de Sardoal, por aquello de que no hay peor cuña que la de la misma madera; pero tambien lo es, que los tiros de esos demócratas no pueden hacer mella en el ánimo del ilustre economista por mas que le apesadumbren, porque con solo recordar que el marqués de Sardoal renegó de la izquierda para pasarse á Sagasta á cambio de una vice-Presidencia del Congreso, para volver á separarse de Sagasta y regresar á la izquierda á cambio de una cartera de Fomento en donde, dicho sea de paso, lo ha hecho todo lo mal que ha sabido y podido, no hay porque sentirse herido: son dardos despuntados y enmohecidos que no traspasan la cota de mulla de la mas rendimentaria reputacion.

Y despues de todo ¿porqué ese desenfreno de exclamaciones y hasta de calumnias? Porque el señor Moret no ha querido cargar con la responsabilidad de crear ó contribuir á crear una situacion que habia indefectiblemente de traer conflictos de trascendencia dado el rumbo que seguian los sucesos, las populacheries de los mas afanosos por dejarse ver, la falta de izquierdistas en provincias y la seguridad de una derrota completa bajo el punto de vista de la lealtad jurada á las instituciones.

¿Ha dicho el señor Moret algo que no sea ajustado á la verdad? Ha co-

metido por no faltar á su conciencia, alguna falta de esas que ni se perdoran ni se olvidan? Para los que tienen la forma de gobierno como accidente nada imprescindible en la vida de las nacionalidades, no cabe duda que ha cometido un verdadero delito de lesa democracia matando en flor tanto sueño egoista, tanta ilusion de medro y tanta confeccion de cálculos; pero para los que conocen al país, toman el pulso á la opinion pública, consideran á la monarquía como fuerza imprescindible de nuestro organismo y rinden culto ciego á la lealtad y fé jurada, para esos el señor Moret ha obrado perfectamente, con patriotismo, como hombre de Estado de esquisita conciencia, evitando á la nacion conflictos grandes y cortando como Alejandro el nudo gordiano cuyo enredo tanto halagaba á los republicanos, enorgullecía á los monárquicos tibios y apenaba á los amantes del orden, del país y de las instituciones que veian en peligro. Esta es la verdad pura y londa y nosotros que no hemos sido ni somos izquierdistas, lo hemos de decir sin ambages, porque antes que políticos somos sinceros y, como siempre, decimos la verdad duela á quien duela.

Que en provincias la izquierda tiene escasisima fuerza ha dicho el señor Moret, y cuando todo un ministro izquierdista y de la gobernacion lo ha dicho, motivos tendrá para decirlo como Consejero responsable, porque como simple particular no hay quien, diciendo lo que siente, no lo confirme. No pretendemos herir la susceptibilidad de nadie ni es nuestro ánimo soliviantar ageno é interesado amor propio; pero basta fijar la atencion ó buscar con algun interés el partido de la izquierda, para salir de dudas y convencerse de que eso que se llama partido, es un mito como tal y ni fraccion puede llamarse si se ha de rendir tributo á la verdadera acepcion de la palabra. A todos cuantos, por razones y motivos que no son del caso, figuran en la izquierda, queremos considerar como hombres de convicciones y rectitud; pero esto no basta, porque para que haya partido se necesitan muchas condiciones y entre ellas la del número, y cuantos vivimos en provincias ya sabemos que apenas hay afiliados á la izquierda. No habiendo izquierdistas, no hay partido y, no habiendo partido, tendremos unas cuantas personas muy dignas, muy buenas, muy liberales, cnanto se quiera, pero unas cuantas personas que no pudiendo fundar iglesia ni construir hermita, tendrán que necesitar apoyo. ¿Y que apoyo? Pues el de los partidos extremos mas radicales, porque dados los principios que la izquierda pregonaba, solo los enemigos de la monarquía pueden apetecerlos y, siendo así, claro está que el señor Moret no ha querido hacer unas elecciones con tales elementos porque

sabia lo que habia de resultar, un parlamento por el estilo de aquel que se acostó monárquico de Amadeo y se levantó republicano multicoloro. No hay, pues, motivo para tanta acusacion ni merece el señor Moret el pago que le dan los demócratas tornasolados que hubieran preferido á su amor propio el trastorno y el peligro.

Y esto que venimos diciendo es ciertísimo, tanto, que los amigos y correligionarios del señor Moret, haciendo suya la conducta de su jefe, han protestado de esos manejos que tienen su explicacion secreta, pues sabido es que el señor Moret ha sido, desde el día que tomó posesion del ministerio, un obstáculo á determinadas pretensiones y no pocas locuras. No somos izquierdistas, y por ello, nuestros aplausos al señor Moret ni son interesados ni pean de oficiosos; pero queremos poner en claro los sucesos hoy que está caído, teniendo en cuenta que por esta razon no le defienden muchos que antes de caer gastaban los divanes de su antesala y ejercitaban ante él la flexibilidad del espinazo como diria *La Epoca*. Al obrar así el señor Moret, rindió culto al verdadero patriotismo diciendo la verdad y negándose á continuar mandando á cambio de peligros, trastornos y perjuicios á la dinastía. El poder fué al partido conservador cosa que muchísimos no esperaban; pero entre ir al radicalismo en donde el amor monárquico no reina puro en todas partes ó ir á donde ha ido, preferimos esto porque, aun en el supuesto que se extremen las cosas, resulta que aquí nadie titubea en la defensa de la monarquía, si bien hay necesidad de que un exquisito celo no sea causa de adopcion de medidas que pudieran ser contraproducentes.

Sin perjuicio de continuar haciendo consideraciones sobre este tema de la última crisis, digamos algo de lo del día, y lo del día es, que el general Quesada, ministro de la guerra, va dejando preteridos los proyectos de ley que tenia presentados su antecesor el general Lopez Dominguez, lo cual sienta mal á los amigos y correligionarios de este general; que el Sr. Pidal y Mon, Ministro de Fomento, ha anulado todas las modificaciones que hizo su antecesor el marqués de Sardoal, cuya anulacion ha merecido los plácemes de los estudiantes de toda España, tan plausibles eran aquellas reformas; que el gobierno ha declarado acepta en principio los tratados no cerrados todavia, pactados entre España y otras naciones y que por ahora, lo que tiene atareados á los Consejeros, es la cuestion del alto y bajo personal, si bien los colegas ministeriales dicen que en este las variaciones no serán tantas como suponen los órganos oposicionistas.

Aparte de todo esto, algunos periódicos hablan de inteligencias-entre la situacion y los izquierdistas; otros de inteligencias entre izquierdistas y liberales-dinásticos; otros de avenencias entre mestizos y la fraccion del señor Pidal, y otros de antagonismos entre esta tendencia y la del señor Romero Robledo que es la mas liberal dentro del partido dominante. Total; muchos cálculos, muchas versicnes, muchas suposiciones y nada en limpio, si se exceptua la perturbacion que todo esto lleva al ánimo del lector poco avasado á los manejos de la gente política.

Lo mas nuevo es la actitud en que se han colocado algunos Diputados á Cortes por la provincia de Murcia. He aquí lo que nos dice *La Correspondencia de España*:

Hoy han visitado al señor Cánovas del Castillo y al señor Romero Robledo los diputados fusionistas por la provincia de Murcia, señores Abellan, Pagan (D. P.), Alcalde (D. J.) y Stuk, los cuales se han declarado afiliados al partido conservador liberal, con el desinterés y el patriotismo que anunciamos ya en nuestra edicion de la mañana.

La razon de esta evolucion política en que se fundan los interesados, es la siguiente: Que aplaudiendo, como aplaudian, la política de su jefe anterior el señor Sagasta, oponiéndose al sufragio universal y á la reforma de la constitucion; su conciencia no les permite levantar esta bandera en un segundo partido, estando escrita anteriormente en el partido conservador, y porque siendo conservadores estos principios, los lleva su conviccion á donde han de caer necesariamente los que se opongan á la política reformista.

Así lo han declarado en sus conferencias de esta tarde con el presidente del Consejo y el ministro de la Gobernacion.

Segun un telégrama que ayer publica la prensa asociada de Barcelona, el Diputado señor Abellan ha telegrafiado al señor Sagasta negando en absoluto abandone al partido constitucional. Por lo demás, el hecho no lo niega *La Iberia* de lo cual deducimos que es cierto lo que se dice, y aunque no dice nada *La Iberia* como comentario á la noticia, en cambio los corresponsales de los periódicos, no los hacen nada halagüeños para los que han esperado que el partido conservador fuera poder para hacerse conservadores. Veremos cuantos son los Diputados, pues por ahora no se sabe con certeza.

Nada mas de nuevo; muchos cálculos, muchas combinaciones y en limpio oscuridad completa.

EL TRATADO CON INGLATERRA

Sobre este importante asunto dice *El Liberal*:

«Es inutil que los diarios ministeriales y oficiosos traten de desfigurar la verdad respecto á lo que ocurre con el tratado de comercio

convenido entre España e Inglaterra. El tratado se verificará en la forma establecida por el anterior gabinete, sin que el ministerio actual oponga serias dificultades—justo es reconocerlo,—á dicha ratificación.

Cuando empezó á negociarse siendo ministro el señor Ruiz Gomez, el gobierno inglés quiso saber si aquellas negociaciones podian ser estériles, caso de que un cambio de situación política en España diese el poder al partido conservador.

No faltó entonces quien, con autoridad bastante para ello, consultase al señor Cánovas del Castillo sobre aquella duda, que el jefe del partido conservador dispuso asegurando que si encontraba hecho el tratado lo respetaria por mas que, como gobierno, nunca lo hubiera llevado á cabo en las condiciones estipuladas.

Vino, en efecto, al poder el partido conservador y uno de los primeros actos del gobierno, fué gestionar con el ministro de Inglaterra para obtener modificaciones en el tratado, pero M. Morier, ateniéndose á los compromisos contraídos por una y otra parte, se atuvo á lo acordado sin aceptar ninguna de las variaciones que se le pedian.

No obstante esta negativa y en vista de no poder negociar en Madrid las alteraciones solicitadas por el gobierno, éste ha resuelto encargar á nuestro ministro en Londres para que procure directamente del gabinete inglés lo que no ha conseguido de su representante acreditado en esta corte.

Cualesquiera que sea el resultado de esta gestion—que no es difícil preveer—será aceptado por nuestro Gobierno, que no pretende en manera alguna faltar para con Inglaterra á la seriedad que exigen las cuestiones de caracter internacional.

Gacetilla General.

El empleo anual del hierro en los diversos países del mundo, en Toneladas, es el siguiente:

Estados- Unidos, 6.065.019, Inglaterra, 4.018.932, Francia, 2.508.907, Alemania, 1.488.958, Rusia, 965.000, Austria-Hungria, 625.000, Bélgica, 587.000, Italia, 280.000, Países Bajos, 257.903, Indias inglesas, 240.576, Canadá, 236.272, España, 203.494, Suiza, 190.000, Nueva Gales del Sud, 121.128, Victoria, 77.283, Brasil, 75.756, Turquía, 65.000, Portugal, 58.000, República Argentina, 54.400, Méjico, 48.821, Total, 18.707.947.

—El periódico oficial publica la relacion de los individuos licenciados del batallon reserva de Gerona, que pueden cobrar sus alcances en las oficinas del cuerpo desde el nueve de Febrero próximo en adelante de nueve á doce de la mañana. Los interesados son; Narciso Denlofen

Revista de Modas.

Creo que un resumen de la moda publicado en cada estacion podrá ser útil á nuestras abonadas, principalmente á las que habitan en provincia. Esta especie de balance es bastante difícil de hacer, porque se trata de mantener el equilibrio entre el lujo y la sencillez, entre la elegancia y la modestia, y si lo emprendo, es confiada en la inteligencia perspicáz de mis amables lectoras. Por ejemplo, éstas saben perfectamente que, cuando describo un magnífico traje de seda, cuando damos el dibujo de un vestido muy elegante, nada es mas fácil que traducirlo en modesta lanilla; pero con-

Castelló, Antonio Ilegias Dalmau, Salvio Olviols Gratacos, Narciso Puig Corbera, Juan Planellas Bernorda, José Sabater Sanz, Juan Buson Oller, José Texido Amich, Manuel Noguer Revaseda, Narciso Tegedor Solis, Andrés Pages Roca, Pedro Negret Tauler, José Baquer Garcia, Miguel Pons Fonts, Juan Soler Vila, Jaime Grabulosa Bruguera, Juan Vila Jofre, Pedro Massot Carreras, Félix Carreras Petitherneda, Miguel Casellas Rosell.

Para el cobro deben ir provistos de la licencia absoluta, abonarés y cédulas personales. Si alguno ha fallecido, pueden cobrar sus herederos que, ademas de los documentos expresados, deben presentar la partida de defunción y certificado del Alcalde que acredite ser los legítimos herederos.

—Hemos tenido el gusto de ver entre nosotros á los ex-diputados á Cortes señores Pagés y Vilaret y á varios Diputados Provinciales y Alcaldes de poblaciones importantes.

—Ha sido reducido á prision el matutero que noches pasadas hirió al guarda de consumos en la puerta del Carmen, toda vez que el joven que dijimos haber sido preso, resultó no ser el autor del delito. Segun parece, el agresor pertenece al número de los sustitutos con destino á ultramar.

—Ha sido nombrado D. Juan Morrell, maestro interino de Llansá.

—Se cuenta que doce americanos, todos archimillonarios, han formado una asociacion cuyo objeto es reconstruir con todo su esplendor al templo de Jerusalem.

Estos reedificadores han enviado una comision de su seno á Palestina, para estudiar sobre el terreno los medios de realizar su jigantesco y costoso proyecto.

Dicese tambien que dichos archimillonarios, en union de otros doce, se proponen además reconstruir la ciudad de Pompeya.

—En Sigüenza ha ocurrido un crimen nefando que ha llevado la alarma á toda la comarca. Llegó á Sigüenza hace pocos dias en el coche de Soria una doncella del Excelentísimo Marqués de Novaliches, la cual hubo de quedarse en una de las posadas de aquella levítica ciudad; al oscurecer presentose uno que dijo ser alguacil del Juzgado municipal y dióle orden de comparecer á dicha dependencia, como sin dilacion lo verificó, y apenas entró en ella, cuando fué sujeta bárbaramente por seis desalmados que abusando torpemente de la infeliz la dejaron en estado lamentabilísimo y sólo cuando por los gritos que daba temieron ser cojidos *in fragranti*. Lo mas repugnante parece ser que cinco de los criminales son casados y uno de ellos dependiente del Juzgado.

—En virtud de los ejercicios últi-

servando la forma y el corte de su modelo. Cuando hablo de un tocado de encaje caro, la lectora sabe igualmente que se le puede hacer de simple imitacion ó de tul bordado. El efecto será el mismo.

Dire, pues, que el conjunto de la moda sigue poco más ó menos estacionario. Para calle y para recibir, durante el dia, vestidos cortos, de tela de lana oscura, con falda ribeteada de tableaditos finos; sobrefalda recogida con más ó menos arte; corpiño alto muy sencillo, con chaleco estrecho, que responda á los adornos de la falda. Hasta ahora, solo se ven algunas variantes á esta forma elementaria, pero nada nuevo.

El vestido de seda para visitas ó recepciones sigue siendo tambien

maamente verificados en esta Normal, han sido propuestas para profesoras de Cruillas, S. Aniol de Finestras y Tortellá respectivamente, las maestras doña Remedios Torroella, doña Estrella Noguer y doña Serafina Pujolar.

—En el tren descendente de anteayer tarde, llegó á esta ciudad acompañado del ex-Senador del Reino D. José Vehí, el nuevo Gobernador Civil de la provincia D. José Maria Torrecilla. En el anden de la estacion lo esperaban el Presidente de la Diputacion Provincial con varios Diputados, el señor Alcalde de la capital con una comision del Ayuntamiento, los señores Delegado é Interventor de Hacienda, Secretario del gobierno de provincia, Tesorero de hacienda, Jefe de telegrafos, Administrador de correos y otros varios funcionarios asi como un buen número de vecinos de esta ciudad pertenecientes á distintos partidos políticos, los que despues de saludar al señor Gobernador, le acompañaron hasta sus habitaciones en donde, una vez dadas las gracias á todos por la atencion que le habian dispensado, ofreció su amistad particular y sus servicios como representante del gobierno, viniendo como viene, dijo, á corresponder á la confianza en él depositada con la ayuda de los buenos patricios.

Los concurrentes, despues de haber sido presentados por el Presidente de la Diputacion y Alcalde señores Ferrer y Massa, se retiraron muy bien impresionados de la nueva autoridad superior, á la que deseamos gran resultado en sus gestiones al propio tiempo que le damos la bienvenida.

El Diputado á Cortes por La Bisbal señor Camps, que llegó á esta ciudad la tarde anterior, no pudo asistir á la recepcion á causa de una indisposicion que la noche antes le obligó á guardar cama, y de la cual ayer estaba ya completamente restablecido con gran satisfaccion de sus amigos.

—Debemos decir á nuestro colega el *Semanario de Palamós*, que si continua sin proveer la plaza de Peaton-Conductor del correo de Palamós á Calonge y Vall-llobrega, no es por culpa de nadie, sino por la sencilla y poderosa razon de no encontrarse quien quiera desempeñarla. Si el colega sabe algun sugeto, dígalo y será nombrado. No está en lo cierto al asegurar que los Ayuntamientos de los pueblos interesados han tomado cartas en el asunto y reciben su correspondencia porque mandan por ella, si no porque la Administracion, ante el conflicto en que se encontraba y apurados todos los medios, toda vez que el Peaton dimitente habia cesado á causa de enfermedad justificada, invitó á los Alcaldes á establecer por

corto, ora con dos faldas, ora con una sola falda, muy estrecha, de la cual solo se ve el delantal y la guarnicion del borde y va acompañada de una levita ó polonesa muy larga, formando corpiño, con pliegues gruesos por detras y abierto por delante lo suficiente para dejar ver el delantal de la falda. Este modelo no se hace sino con telas muy ricas, como terciopelo liso ó cincelado, brocado, etc.

Con las levitas de que voy hablando se sale en cuerpo, si se quiere. Cuando el corpiño es corto y la sobrefalda muy plegada, se pone encima la pelliza larga, ó bien la *manta*, y especie de manteleta ajustada por detras, con largas caidas y forradas de raso liso claro y algodónada, ó de piel blanca, lo que es pre-

su parte un servicio provisional si no querian verse privados de la correspondencia hasta que la plaza se provea. Ya vé el *Semanario* que no es culpa de nadie lo que sucede.

Tambien se queja el mismo periódico del abandono en que, dice, se tiene la linea telegráfica en vista de que todavia no se han recompuerto los desperfectos que existen en el trozo comprendido entre Palamós y Palafrugell asi como los que tiene la linea de San Feliu, de lo cual no dá la culpa al Jefe de la provincia, sino al abandono en que se vive por falta de personal que atienda á la reparacion.

—Ha sido nombrado secretario de sanidad marítima de Palamós, don Juan Lloveras y de S. Feliu, D. Joaquin Clará.

Correo de Cuba.

Por la via de los Estados- Unidos hemos recibido hoy periódicos de Cuba con fechas hasta el 16 de los corrientes. Como ya hemos anunciado, el dia 9 terminó la huelga de carreteros de la Habana. El arreglo se hizo conformándose éstos con pagar el recargo municipal, mediante el aumento de cinco centavos en cada viaje.

—Con motivo de las grandes lluvias que cayeron en los campos de Cuba en los dias del 4 al 7, tuvieron que suspender las faenas de la mollienda la mayor parte de los ingenios. En las jurisdicciones de Jaruco y Caraballo y de Aguacate ha sido donde más ha llovido, con gran provecho para las siembras de primavera.

Un periódico dice que segun opinion competente, las últimas lluvias han mejorado un 300 por 100 la condicion de la actual cosecha en Vuelta Abajo.

—A consecuencia de la autorizacion concedida al gobernador general para cambiar de unos á otros destinos á los empleados, cuando así convenga al servicio, dicese que se está preparando una extensa combinacion.

—La recaudacion obtenida en la aduana de la Habana en el mes de Diciembre último, superó á la del año 1882 en cerca de 40.000 pesos.

—El oro español se cotizaba en la Habana el dia 9 á 230.

Correo de Madrid.

Parece que los decretos de disolucion y convocatoria de las cortes sufrirán algun retraso, siendo lo mas probable que no se publiquen hasta pasada la segunda quincena del mes próximo.

Los candidatos aspirantes aumentan en tan excesivo número que, aunque se triplicara el de represen-

ferible. Esta *manta*, que abriga suficientemente el busto y los brazos, tiene la ventaja de no cubrir el vestido, que desaparece bajo la pelliza.

Se hacen muchas manteletas de este género en las principales casas de Paris, adornándose las simplemente con un poco de felpilla, ó con una tira de piel de lujo, como chinchilla, marta cibelina ó núpria del Kamschatka, de pelo un poco largo, tan cara como la cibelina y que muchas elegantes prefieren á esta última. Las masas de adornos, pasamanería ú otros, aglomeradas sobre estas mantas ligeras, les quitan toda la gracia y vienen á ser el sello de las casas de segundo orden y de gusto algo dudoso. La verdadera elegancia es siempre sencilla.

El sombrero de calle, con el vesti-

tantes del país, no podría dar abasto á tanta pretension.

—Han sido trasladados: á la Audiencia de lo criminal de Córdoba, el secretario de la de Santander don Mapálico Gonzalez Perez; á la Audiencia de lo criminal de Jaen, el vicesecretario de la de Sigüenza D. Cayetano Mesas y Domene.

—Los alumnos de las facultades de Derecho, Medicina y Farmacia han abierto una suscripcion con el objeto de regalar un album al señor ministro de Fomento.

—El movimiento y aglomeracion de pretendientes en los centros oficiales es cada vez mayor, mas no por esto puede asegurarse que son muchos los nombramientos que se hacen en todos los ministerios.

Provincias.

En el *Diario Palentino* encontramos detalles del hundimiento que acaeció el sabado en el colegio de jesuitas de Carrion de los Condes.

«Parece que los alumnos habian regresado de paseo á las cinco y media de la tarde, y que algunos de la segunda seccion entraron en el patio, donde estaba terminándose la construccion de un cobertizo de madera. Distribuyéronse los niños por el patio, y algunos de ellos penetraron debajo del cobertizo, mientras que varios obreros subian la teja para colocarla en el mismo.

Prodújose de repente un hundimiento de la parte en construccion, que arrastró en su caída á los obreros, y que cogió debajo á los infelices niños. En el acto quedó muerto Daniel Martinez. Resultaron heridos los siguientes: José Riu, Celestino Rodriguez, Luis Camilo, Manuel Pellon, Waldo Merino, Francisco Aguilar, Gregorio Lope, Leonardo Gonzalez, Julio Rodriguez, Pedro Delgado y Alvaro Gonzalez.

El padre Valderrábano, que se hallaba con ellos, sufrió graves lesiones en la cara y en la cabeza, y un niño que se encontraba á su lado metido en un cajon jugando resultó ileso. Un coadjutor de la compañía, carpintero, quedó herido gravemente en una pierna, y otro obrero tambien recibió varias heridas.

Anteayer á las diez de la mañana falleció el niño Gregorio Lopez Salazar, y ayer José Ramon Riu, temiéndose mucho por el alumno Pedro Delgado, cuyo estado es muy grave. Los demás heridos parece que no ofrecen gravedad.»

—Se ha suicidado en la carcel de Tarrasa el preso Miguel Vila, autor de un crimen cometido en Rubí en Setiembre último.

—Se encuentran en la carcel de Serranos, de Valencia, dos de los sargentos del regimiento caballeria de Numancia, condenados á presidio por hallarse complicados en la

do de lana, debe ser un poco menos lujoso que el destinado á acompañar el traje de visitas, teatro ó concierto. Se le hará de lana labrada ó terciopelo, adornado con un lazo grande de crespon blanco ó de terciopelo recortado, prendido con alfileres de oro. La forma calesin ó capota con bridas continúa siendo la forma clásica. Para visitas, un sombrero todo lo elegante que se quiera, pero de color oscuro.

Por la noche, en teatro, concierto ó comidas, no de gran ceremonia, se llevan bastantes vestidos encarnados, de raso maravilloso, lampazo, damasco ó brocado, pero pocos de terciopelo. El encarnado sienta muy bien á la luz artificial. El sombrero que acompañe á esta clase de vestidos será blanco, color de rosa ó pa-

sublevacion de dicho cuerpo, ocurrida á primeros de Agosto del año último.

Seccion bibliográfica.

D. Martin Dansá ha tenido la galanteria de remitirnos su obrita instructiva que, con el título de «Análisis del Discurso», ha dedicado á la enseñanza primaria.

—La acreditada libreria «El Cosmo Editorial» ha publicado, como tiene establecido, la obra de la segunda quincena del mes pasado titulada «Al lado de la dicha» escrita por . . . y traducida por Enrique Nesgra. Como todos los trabajos que salen de tan acreditada casa, el libro reúne, á la moralidad y excelente texto, tipos y papel de esmerada ilustracion y su lectura, tan instructiva como amena, está al alcance de todas las edades é inteligencias.

—Ha visto la luz el número 42 de «La Ilustracion Musical» que con creciente aceptacion publica la casa editorial de D. Guillermo Parera, de Barcelona, calle del Pino, 6.

«Texto.—Romilda Pantaleoni» (retrato y notas biográficas).—«Nuestra hoja de música.—Cartas de Milan y de Salónica.—Concierto,» en el Teatro Lirico del Sr. Arnús.—«Inauguracion» de la Galeria Parés.—«Revistas teatrales.—Notas varias.—Sociedad Internacional de Socorro.

—«Música.—Amor sublime!...» Melodia para canto y piano, por «P. Abrá-Cornaglia.»

—Hemos recibido el núm. 173 de la utilísima «Revista Popular de Conocimientos útiles», única en su género en España, y que es cada vez más interesante, como puede verse por el siguiente.

SUMARIO:—El microscopio (V).—A nuestros higienistas.—Jabon de hiel para limpiar tejidos de seda.—Fabricacion de locomotoras.—El charlatan.—Nueva preparacion del aceite de higado de bacalao.—La perfumeria.—Un nuevo túnel en Suiza.—Precio del cáñamo, esparto y lino.—Fabricacion y aplicaciones de las sustancias explosivas (III).—Torre de papel.—Curacion de la oftalmia.—Tinta invisible de Wiedeman.—Conservacion de la carne.—Conveniencia del jugo de limon al condimentar las ostras.—Productos de los tran-vías franceses.—Papel de musgo. etc. etc.

Seccion recreativa.

La representacion en el nuevo teatro Italiano de París de la ópera *Norma*, ha recordado á un periódico de allí la siguiente anécdota que ocurrió años hace, cuando se estrenó en el antiguo teatro italiano esa

ja, de crespon ó de un conjunto gracioso de telas claras, que las modistas saben arreglar con tanto arte, pero que no es posible describir.

Los sombreros color de rosa están, sobre todo, muy de moda. En la primera representacion de una comedia nueva conté noches pasadas hasta diez y siete sombreros de color de rosa en una sola hilera de palcos. El más lindo de todos era una especie de gorrito de crespon color de rosa, con ala plegada, un poco recogida con tres rositas pálidas; por debajo, una cinta ancha de terciopelo verde musgo, con dos cocas, y descendiendo para formar las bridas.

No me cansaré de decir que los guantes á la moda para vestir son los guantes de Suecia, largos, de color bermejo ó corteza de roble, ama-

bellísima partitura.

El académico Mr. Ampere asistia á la primera audicion y aplaudia entusiasmado, lo cual hacia igualmente todo el público; por lo mismo le chocaba más la frialdad de un joven sentado junto á él que no daba ni una palmada siquiera.

Al fin, no pudiendo contenerse, le preguntó:

—Pero, caballero, ¿no le gusta á usted esta música?

—Sí señor.

—¿No le conmueve á V.?

—Ya lo creo.

—Es admirable, sorprendente.

—Me guardaré muy bien de contradecir á V.

—Pues entonces, exclamó ya exasperado M. Ampere, ¿por qué no aplaude V.?

—Es muy sencillo, porque yo soy Bellini.

CONOCIMIENTOS ÚTILES.

La pila Sauer.

Todo el mundo sabe que la electricidad se transforma en luz; pero nadie sabia que la recíproca es cierta, hasta que M. Sauer ha ideado una pila que solo entra en actividad bajo la influencia de la luz. Se funda su descubrimiento en este hecho probado: toda descomposicion química engendra electricidad, y como la luz determina varias descomposiciones químicas, es indudable que por ella se puede producir la electricidad. Es la natural correlacion de las fuerzas físicas.

La pila luminosa de Sauer se compone de un vaso de vidrio que contiene 15 partes de sal comun, 7 de sulfato de cobre y 100 de agua. En su interior hay una vasija porosa llena de azogue. Uno de los electrodos es una lamina de platino, y el otro es de sulfuro de plata, uniéndose ambos á las puntas de un galvanómetro.

Para poner la pila en actividad se introduce el electrodo de platino en el azogue, y el de sulfuro de plata en la disolucion salina. Expuesta á la luz la pila, produce en seguida una corriente que hace desviar la aguja del galvanómetro, tanto más cuanto más intensa es la radiacion luminosa.

Así se puede apreciar la energía de un foco luminoso; y se comprende que, además de su importancia científica, llegue á tener este descubrimiento verdaderas aplicaciones prácticas. Tal vez dentro de poco sirviéndose de la pila Sauer, se inventen despertadores para las personas que sólo quieren levantarse temprano cuando el cielo está sereno, para cuyo invento bastará utilizar las desviaciones de la aguja del galvanómetro para mover una campanilla eléctrica.

rillo crudo ó gris pálido. Estos guantes deben llegar hasta más arriba del codo con los vestidos de mangas cortas ó semilargas. Con los trajes de baile se ponen ó los guantes á que me refiero ó bien los guantes de encaje, que, á mi juicio, visten mucho mejor y no cubren tanto el brazo. Con unos y con otros se ponen tantas pulseras y brazaletes como se quiera, y á veces hasta sortijas.

En visita y en paseo se puede poner igualmente el guante largo sin botones, pero de cabritilla de color oscuro ó color madera. En tal caso se les pasa por debajo ó por encima de la manga, á voluntad, pero son menos largos y llegan apenas hasta el codo.

En cuanto á los vestidos de baile, ya me he ocupado de ellos largamen-

Liquefaccion del hidrógeno.

Un telégrama de Viena transmitido á la Academia de París, anuncia que Mr. S. Wroblewski ha conseguido liquidar el hidrógeno en el oxígeno en ebullicion. Desde los trabajos hechos por Cailletet y Pietet se probó que algunos gases considerados en otro tiempo como permanentes, obedecen á la ley general, y toman el estado líquido y aun el sólido bajo la influencia de la presion y del frio. Se les liquida y hasta se les solidifica; pero en cantidad infinitesimal y durante un tiempo sumamente corto, apenas suficiente para apreciar el fenómeno, sirviéndose del rápido descenso de temperatura producido por explosion, y obteniéndose tales cambios en el estado dinámico, más no en el estático.

Mr. Wroblewski, simplificando y perfeccionando los aparatos conocidos hasta el dia, y siguiendo iguales procedimientos, ha llegado á liquidar el oxígeno en cantidades considerables.

El oxígeno líquido avaporado no se solidifica como el ácido carbónico, si no deja ver cristales sólidos de oxígeno. Sabido es que un gas muy comprimido, al recobrar la presion ordinaria y dilatarse, produce frio; y el oxígeno líquido, al volver al estado gaseoso, es el refrigerante más enérgico que se conoce. Basta decir que al comenzar la ebullicion de ese cuerpo la temperatura desciende á *ciento noventa grados bajo cero*.

Comprimiendo el nitrógeno, enfriándole en el oxígeno hirviente, y sometido á una ligera dilatacion este gas, se solidifica y cae en copitos como de nieve. El hidrógeno, que habia resistido á una temperatura de 136 grados bajo cero, ha podido liquidarse á la temperatura extraordinariamente baja del oxígeno hirviente; pero el telégrama no da más detalles acerca del experimento.

Telégramas.

Madrid 30. á las 6 tarde.—El diputado murciano señor Abellan ha dirigido un telégrama al señor Sagasta, negando en absoluto que se separe del partido constitucional.

Noticias de Berna aseguran que aquel Gobierno trata de hacer salir del territorio suizo al señor Ruiz Zorrilla.

Positivamente el Gobierno no autorizará en forma alguna banquetes para conmemorar el once de Febrero.

El señor marqués de Molins, marchará á Roma el 15 de Febrero.

Imp. de «La Lucha.»

Anuncios.

Práctico ó practicante en Farmacia. Se necesita uno para al del Dr. Jubert en esta capital.

te en mis anteriores revistas. Añadiré, sin embargo, que el bordado llamado argelino, hecho sobre fondo de tul con seda blanca, azul ó color de rosa pálido, es el acontecimiento de la temperatura, como elegancia y novedad. Este bordado es preciosísimo, pero bastante caro.

Los adornos de vestidos y los tocados de plumas se emplean aún; pero las flores recobran el puesto principal que les es debido. Se las dispone en ramos grandes, llamados *broches*; en los costados del vestido, en cenefas de corpiño y en guirnaldas puestas sobre los hombros.

Vizcondesa de Castelfido.

(De «La Moda Elegante.»)

PÍLDORAS ORIENTALES DEL DR. CASASA Ninguna familia debe permanecer sin estas benéficas «Píldoras» cuyo uso está tan generalizado, por la facilidad con que limpia el cuerpo de los malos humores, sin causar el menor dolor ni la más pequeña irritación. Téngase siempre á mano una dosis de estas «Píldoras» sin rival, y se destruye al momento en su origen todo gérmen de enfermedad. Constituyen el único purgante que se puede tomar á todas horas; puede graduarse como se quiera, y que jamás puede perjudicar. Son, en fin, cuando nunca se está sin ellas, garantía absoluta de la más perfecta.

Compuesta exclusivamente de vegetales son inofensivas, y tomadas de la manera que indica el opúsculo que las acompaña constituyen el más eficaz remedio para todas las enfermedades nerviosas y sanguíneas: en especial las del corazón, del estómago, histéricas, gota, herpes, dolores, catarro, reuma, palpitaciones, irregularidades en las funciones de la mujer y otras muchas enfermedades crónicas que constituyen una mala salud.

Dirigirse al Dr. CASASA en su «GRAN FARMACIA» plaza de la Constitución esquina á la calle de Jaime I, en Barcelona.—Depositarios: Todos los principales farmacéuticos de España y América.—En Gerona farmacias de Ametller, Coll y Vives.

SOCIEDAD ESPAÑOLA DE AZUFRES.
Medalla de plata en la Exposición minero-metalúrgica de 1883
AZUFRES PUROS PARA LAS VIÑAS
PROCEDENTES DE LAS CÉLEBRES MINAS DE LORCA.

Azufres Españoles conocidos en el Comercio con el nombre de
AZUFRES DE AGUILAS.
AZUFRES PARA LA INDUSTRIA.

Se sirven los pedidos, poniéndolos á disposición del comprador en cualquier puerto de mar ó estación de ferro-carril.
Dirigirse en BARCELONA al señor Director-gerente, pasaje de la Paz, 2, principal
En Provincias á los agentes especiales de la Sociedad. 2-15

PAPEL MOSTAZA ALOMAR.

Este preparado, recomendado por los mas distinguidos facultativos, evita los inconvenientes del empleo de la harina de mostaza en cataplasma, produciendo el mismo ó casi mejor efecto sin molestar al paciente por la gran sencillez de su aplicación, pues basta sumergir por un minuto una hoja de este sinapismo en agua fría y aplicarlo mojado sobre la piel sujetándolo con una venda ó pañuelo. El papel mostaza conserva indefinidamente sus propiedades mediante que se tenga la precaución de guardarlo siempre en paraje seco, pues, que la humedad, elemento que sirve para su reacción, puede alterarlo. De venta en todas las farmacias. Depósito central: señores Alomar y Uriach, calle Moncada, número 20, Barcelona.

ENFERMEDADES SECRETAS.

Venéreo y Sífilis en todos sus grados y formas, así recientes como crónicas. Su curación es pronta, radical y segura por medio del «Antivenéreo del Dr. CASASA» exclusivamente vegetal; sin necesidad del mercurio ni otras preparaciones perjudiciales. Purgaciones, llagas, bubones, estrecheces y demás afecciones por crónicas que sean, desaparecen pronto y bien con el inimitable depurativo del Dr. Casasa.
Dirigirse al Dr. CASASA en su «GRAN FARMACIA» plaza de la Constitución, esquina á la calle de Jaime I, en Barcelona.

CUMPLE UN AÑO que el Dr. ANDREU, de Barcelona, á consecuencia de la falsificación de que fué víctima, ofreció al público solicitar una marca de fábrica que acompañe á TODAS sus cajas de PASTILLAS para la TOS y anunciarlo en todos los periódicos.



Este es el dibujo de la marca solicitada, que le fué concedida y registrada en el Ministerio de Fomento por decreto de 24 de Julio último, la cual acompañará á cada caja de pastillas, unida á un impreso que detalla las causas que impulsaron al Dr. ANDREU á solicitarla, quien no garantiza la curación de la TOS, ni sus clientes deben reconocer como legítimas, las cajas que no lleven este requisito. Con este nuevo esfuerzo acaba de asegurar el autor su propiedad y los enfermos estarán al abrigo de tantas imitaciones y falsificaciones que cada día aparecen con el fin de usurpar el crédito de este antiguo y eficaz medicamento.

IMPRESA DE ALBERTO NUGUÉ

En esta Imprenta se hacen impresos de todas clases y á precios módicos.

ABERTURAS DE REGISTRO.

VAPORES-CORREOS DE LA COMPAÑIA TRASATLÁNTICA
(antes de A. LOPEZ Y COMPAÑIA.)
SERVICIO PARA PUERTO-RICO, HABANA Y VERACRUZ.
SERVICIO PARA COLON Y PACIFICO.

Salidas.	Barcelona.	los días 5 y 25	de cada mes.
	Málaga.	» 7 y 27	
	Cádiz.	» 10 y 30	
	Santander.	» 20	
	Coruña.	» 21	

Los vapores que salen los días 5 de Barcelona y 10 de Cádiz, admiten carga para sajeros para LAS PALMAS (Gran Canaria) y Veracruz.
Los que salen los días 25 de Barcelona y 30 de Cádiz, enlazando con servicios antillanos de la misma Compañía Transatlántica, en combinación con el ferrocarril de Panamá y líneas de vapores del Pacífico, toman carga á flete corrido para siguientes puntos:

LITORAL DE PUERTO-RICO.—San Juan, Mayagüez y Ponce.
LITORAL DE CUBA.—Santiago, Gibara y Nuevitás.
AMERICA CENTRAL.—La Guayra, Puerto Cabello, Sabanilla, Cartagena de Indias, Colon y todos los principales puertos del Pacífico como Puna Arenas, San Juan del Sur, San Jo. de Guatamala, Champerico, Salina Cruz.
NORTE DEL PACIFICO.—Todos los puertos principales desde Panamá á California, como Acapulco, Manzanillo, Mazatlan y San Francisco de California.
SUD DEL PACIFICO.—Todos los puntos principales desde Panamá á Valparaíso, como Buena Ventura, Guayaquil, Payta, Callao, Arica, Iqueque, Caldera, Coquimbo y Valparaíso.
Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta.—Billetes de 3.ª clase para la Habana, Puerto-Rico y sus litorales á 35 duros, de tercera preferente con mas comodidad á duros 50 para Puerto-Rico y 60 duros para Habana.
El día 5 de Febrero saldrá de Barcelona el vapor

CIUDAD DE CADIZ.

Para Cadiz, escalas y demás servicios correspondientes.
NOTA. Esta agencia puede facilitar directamente á los cargadores los medios de asegurar las mercancías y efectos transportados por los vapores de la Compañía hasta verificar la entrega de dichas mercancías y efectos en los puntos de consignación.
Representante de la empresa en esta provincia **DON ANTONIO BOXA**

SOCIEDAD GENERAL

de Transportes Marítimos por Vapor.

COMUNICACION RAPIDA entre EUROPA y la AMERICA del SUR.
Se emplean solo 26 días—Salidas fijas del puerto de Barcelona el 15 de cada mes.
Prestan este servicio los grandes y magníficos vapores, BEARN, France Savoie Poitou Bourgogne y Navarre, admitiendo carga y pasajeros.
Para Río-Janeiro Montevideo y Buenos Aires.
Saldrá del puerto de Barcelona el 15 de Febrero el vapor correo-francés

BEARN

DE 5,000 TONELADAS, ADMITIENDO PASAJEROS Y CARCA.
NOTA.—Estando ya limitada la cabida se advierte á los señores cargadores y sirvan pasaje anticipado de la carga, la que deberá ser entregada el día 12 precisamente.

Precios:—1.ª clase, 160 duros.—2.ª 100 duros.—3.ª 40 duros.
Nota.—Estos vapores tienen todas las comodidades que pueden apetecerse.
Los pasajeros de tercera clase serán alojados en grandes Cámaras bajo cubierta y se les proveerá de jergon, cabecera y manta, y se les suministrará diariamente vino, pan y carne fresca, con el servicio de mesa cubierto, etc. Hay cámara especial para señoras en tercera clase.
Los pasajeros que lleguen á Buenos Aires por los vapores de la Sociedad serán si gustan desembarcados y admitidos durante ocho días en la fonda de emigración por cuenta del gobierno argentino. Serán tambien conducidos por cuenta del mismo gobierno (por mar ó ferro-carril) al punto de la república que ellos elijan. Las peticiones sobre estos particulares se harán al capitán del vapor durante la travesía.
Los equipajes deben entregarse precisamente el día 14 en el local destinado por la compañía.
Consignatarios: Señores Ripol y C.ª, plaza de Palacio esquina á la de Marquesa, en Barcelona.
Se despachan pasajes hasta el 14 si antes no se ha llenado el cupo; para mas informes acúdase al
Representante general en esta provincia, **D. Antonio Boxa**

SOCIEDAD GENERAL DE TRANSPORTES MARÍTIMOS POR VAPOR.

SERVICIO FIJO SEMANAL ENTRE BARCELONA, GÉNOVA Y MARSELLA

EL VAPOR **AUVERGNE.**

Saldrá de BARCELONA todos los sábados llegando á GÉNOVA los lunes.
Idem » GÉNOVA » » martes » á MARSELLA los miércoles.
Idem » MARSELLA » » jueves » á BARCELON los viernes.

Admite carga y pasajeros.
PRECIOS DE PASAJE.—1.ª clase, ptas. 70.—3.ª clase (con comida) ptas. 30.—4.ª clase (puente) ptas. 20, sin manutención.
Consignatarios: Sres. Ripol y C.ª, plaza de Palacio esquina á la de la Marquesa en Barcelona.

Representante en Gerona, **D. ANTONIO BOXA.**